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                                              Verbale n. 72/2017 

 
L’anno 2017 il giorno 01 del mese di Dicembre si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la sede della I Commissione consiliare Bilancio sita in via  Roma, giusta Convocazione 

del Presidente prot. n. 173 del 28.11.2017. 

  
Alle ore 10.00 il Vice Presidente  Claudio Volante invita il Segretario Supplente della I 

Commissione consiliare Sig. Massimo Badalamenti a chiamare l’appello; oltre al Vice Presidente 

Volante risultano presenti anche i Consiglieri: Marcello Susinno, Sabrina Figuccia e Giuseppina 

Russa. 

Pertanto, essendo raggiunto il numero legale, in prima convocazione, il Vice Presidente Volante 

dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario Supplente della I Commissione consiliare sig. 

Massimo Badalamenti.  

La seduta congiunta preventivata per la data odierna non può al momento celebrarsi perché la 

Commissione Bilancio non ha il numero legale per aprire.  

 

Il Vice Presidente, ciò nondimeno, pone in trattazione il seguente tema all’O.d.G. 

 

PROPOSTA DI DELIBERA AVENTE AD OGGETTO: “REGOLAMENTO IMPIANTI 

SPORTIVI COMUNALI” ( AREG 566445/2015) – parere richiesto il 05.10.2017 

 

Alle ore 10.20 arriva il Presidente Rosario Arcoleo che inizia a presiedere assistito dal Segretario 

Avv. Liliana Volo. Il Presidente pone all’o.d.g. 

 

LETTURA, DISAMINE ED APPROVAZIOINE DEI VERBALI DELLE SEDUTE 

PRECEDENTI; 

 

AUDIZIONE D.SSA MARIA FERRERI, DOTT. SALVATORE PALAZZOLO E DOTT. SERGIO 

SPARACIO, N.Q. DI FUNZIONARI UFFICIO SPORT  

 

Il Presidente Arcoleo invita il Segretario a dare lettura del verbale del 28.11 u.s.  

Il suddetto verbale viene approvato all’unanimità dei presenti.  

Si comincia ad audire i funzionari competenti sul regolamento riguardante gli impianti sportivi 

comunali. 

Preliminarmente chiede di prendere la parola il Consigliere Claudio Volante, per  rilevare 

l’importanza dell’art 21, all’interno del proposto regolamento. Il  Consigliere Volante sottolinea 

che, come rileva il succitato articolo, la scuola è un impianto comunale e che, pertanto, proprio in 

virtù del principio statuito dalla fonte regolamentare, il Comune può e deve disporne liberamente, 

senza dover sottostare alla discrezionalità del Dirigente scolastico. Anche la Consigliera Figuccia 

rileva l’importanza di applicare questo articolo e dunque questa regola.  

Si precisa, inoltre, che nel regolamento in questione, si fa riferimento ad una “tariffa” ma che la 

stessa, non viene individuata all’interno del suddetto (allegato 1). 
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Prende la parola il dott. Sergio Sparacio per chiarire che, a suo parere, il problema è riferibile alla 

circostanza che, di fatto, il Dirigente scolastico, non riconosce nel Comune un suo immediato 

referente e che piuttosto, il medesimo, fa capo all’organo gerarchicamente a sé superiore, ovvero 

all’ufficio scolastico regionale (USR). 

Il Consigliere Volante afferma che, sarebbe opportuno un incontro congiunto con i Dirigenti 

scolastici o, comunque, con i referenti dell’USR, per conoscere il loro orientamento a tale riguardo.  

A parere della Consigliera Figuccia, ed informalmente, anche della Presidente Evola, il concetto che 

l’impianto appartiene al Comune è chiaro ed inequivocabile. 

Il Consigliere Volante rileva che, a proprio parere, al comma 3 del suddetto articolo 21, sarebbe 

auspicabile un’integrazione, ovvero un emendamento aggiuntivo, che preveda una serie di servizi 

aggiuntivi attinenti l’utilizzo dell’impianto nel pomeriggio (ovviamente, in orari diversi, da quelli in 

cui  l’impianto scolastico venga usato dalla scolaresca), in favore di associazioni e di ragazzi 

disagiati; naturalmente, questo uso ulteriore dell’impianto andrebbe puntualmente regolato.  

A tal fine, dunque, il Consigliere Volante, propone  di ascoltare i Dirigenti scolastici per trovare un 

punto di incontro.  

La Presidente Evola, informalmente, rileva che la figura del Dirigente scolastico, il più delle volte, 

coincide con quella del Responsabile della Sicurezza e che, pertanto, l’uso dei locali all’interno 

della scuola rappresenta per il medesimo un problema; tampoco, lo sarebbe, affidare tale mansione 

di custodia ad altri.  

Si discute sul tema. Prende la parola il Consigliere Susinno che evidenzia che, nel proposto 

regolamento, non sembrano contemplati tutti gli impianti sportivi, ma solo alcuni di essi; quindi, 

alla luce delle numerose criticità rilevate in seno allo stesso e delle numerose modifiche che 

dovrebbero eventualmente apportarsi, suggerisce di restituirlo agli uffici piuttosto che emendarlo.  

Il Dr. Sparacio, rispondendo al Consigliere Susinno, precisa che questo regolamento fa riferimento 

a tutti gli impianti sportivi del Comune di Palermo.  

Il Consigliere Susinno replica che, comunque, il regolamento in esame risulterebbe anche 

manchevole di una disciplina specifica con riguardo alle gare ciclistiche o podistiche che si 

celebrano all’interno degli impianti comunali. 

Il Funzionario rileva che, in tali specifiche evenienze, viene redatto un piano di sicurezza a cui si fa 

espresso riferimento.  

La Consigliera Figuccia interviene, sollevando perplessità sulla circostanza che, solo le associazioni 

affrancate dal Coni, possano utilizzare gli impianti sportivi comunali.  

Risponde il funzionario chiarendo che, è la normativa a prevedere che le associazioni fruitrici degli 

impianti, siano regolarmente iscritte al registro nazionale del CONI.  

Si passa dunque ad analizzare l’art 1 comma 2 del proposto regolamento, e si valuta di emendarlo 

nel modo che segue: dopo la parola “nonché”, andrebbe inserito un emendamento, che garantisse 

che la fruizione degli impianti, anche da parte delle associazioni non affilate al CONI.  

Il Funzionario sottolinea che, ad ogni modo, le associazioni che possono beneficiare delle 

agevolazioni fiscali sarebbero solo quelle iscritte al CONI.  

Il Consigliere Volante avanza l’ipotesi di prevedere la “rotazione” degli alunni delle scuole situate 

nei quartieri delle periferie della città con quelli delle scuole con impianti scolastici migliori e ciò, a 

ben vedere, al fine di creare i presupposti per una maggiore integrazione sociale. 
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Tale sua encomiabile iniziativa però, a parere dei funzionari dell’amministrazione, apparirebbe 

complicata nella sua realizzazione. 

Si discute se emendare  o rielaborare il proposto regolamento.  

Si rinvia ogni decisione sul tema, all’esito dell’audizione dei Dirigenti scolastici. 

Alle ore 11.40 esce la Consigliera Russa.  

Alle ore 11.45, il Presidente, dichiara chiusa la seduta rinviando alla seduta utile  successiva la 

lettura  approvazione e sottoscrizione  del presente verbale. 

 

 

Il Segretario supplente della I Commissione consiliare                                    Il Vice Presidente 

           Massimo Badalamenti                        Claudio Volante 

 

 

 

             Il Segretario                                                       Il Presidente 

              Liliana Volo                                                                        Rosario Arcoleo 


